



லோகநாதன்  
இன்ஸ்ரிபியூட்

(MAIN)  
84, பலாவி வீதி,  
யாழ்ப்பாணம்.  
★ I.C.M.A. ★ I.A.A.  
★ A.C.C.A.  
★ Chartered Prelim  
(தனி பாடக்களம்)  
விரகங்களுக்கு 1  
நேரில் / தபாலில்



வளர்... 11 ஜூன் 7 இதழ் 73  
யாழ்ப்பாணம் புதன்கிழமை 23-4-80

அலாம்

விவகாரம்

(கொண்டி)  
இந்திய மதி அரகம் அலாம் மாநில அரசும் நிதி மன்ற உத்தரவை மீறியதற்கு இரு அரசுகளின் மீதும் ஏன் நடவடிக்கை எடுக்கக்கூடாது என்பதற்கு விளக்கமளிக்குமாறு அலாம் உயர்நீதிமன்றம் மத்திய, மாநில அரசுகளைக் கேட்டுள்ளது. இன்று புதன்கிழமை இவ்வழக்கு விசாரணை நடைபெறுகிறது. [இ]

# இலங்கையில் அரசியல் அகதிகள் எவரும் இல்லை

## லண்டனில் பிரதமர்

[லண்டன்]  
இலங்கையில் இனங்களுக்கிடையேயாகுபாடுகள் காட்டப்படுவதாக முன்னர் கூறி வந்த அரசியல்வாதிகள் கூறி இன்று சகல மக்களும் இலங்கையில் சுயமரியாதையுடன் வாழக்கூடிய சூழ்நிலை ஏற்பட்டுள்ளது என்று அறிவித்துள்ளனர். இந்நிலையில் இலங்கையில் தாம் ஒதுக்கப்படுவதாகவும் அரசியல் அகதிகள் என்றும் கூறி வெளிநாடுகளில் தஞ்சம் புகுந்துவதற்கு இலங்கை இளைஞர்கள் செயல் அளித்த மற்முது".  
இவ்வாறு இலங்கைப் பிரதமர் திரு. ஆர். பிரேமதாசா லண்டனில் வாழும் இலங்கை யர் முன்னிலையில் உரையாற்றி கையில் கூறினார்.  
அவர் மேலும் கூறியதாவது: "இலங்கையில் இன ஒற்றுமைக்கு உரமூட்டக்கூடிய நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. இலங்கை வாழ் சகல இன மக்களினமும் அடிப்படை உரிமைகளுக்கு புதிய அரசியல் அமைப்பின் மூலம் உத்தரவாதம் அளிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்நிலையில் அரசியல் அகதிகள் என்று கூறக்கூடிய எவரும் எமது நாட்டில் இடையாது என்பதை உறுதியாகக் கூறுகிறேன்" என்றார். [இ]

## கனகரின் பூதவுடலுக்கு அமைச்சர்கள் அஞ்சலி இன்று மாலை தகனக்கிரியை

(மட்டக்களப்பு)  
காலஞ்சென்ற மட்டக்களப்பு மாவட்ட அமைச்சர் அமரர் திரு. கனகரத்தினத்தின் பூதவுடல் இன்று மாலை 8.30 மணிக்கு மட்டக்களப்பு புகைகிரியை செய்யப்படும்.  
இறுதி அஞ்சலி செலுத்தும் பொருட்டு அமைச்சர்கள் ச. சேனநாயக்கா, கே. டபிள்யூ. தேவநாயகம், மதிலும் திரு. வீரசங்கமல்லீலா ராய்ச்சி உட்பட சில அமைச்சர்கள் விமானப் படைவீதிச் சேஷ விமானத்தில் இன்று மட்டக்களப்பு வருகின்றனர்.  
மட்டுக்கு அனுமதி இதுநாடகியே. திரு. கனகரத்தினத்தின் பூதவுடல் (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

## பிரதமர் பிரேமாவைக்கு எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டம்

[லண்டன்]  
இலங்கைப் பிரதமர் திரு. ஆர். பிரேமதாசாவுக்கு லண்டனில் இளைஞர்கள் பலர் எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டம் நடத்தினர்.  
லண்டனிலுள்ள தேயிலை பிரச்சார நிலையத்துக்கு பிரதமர் திரு. ஆர். பிரேமதாசா சென்றுகொண்டிருந்தபோது வழியில் கறுப்பு நிற உடைகள் அணிந்த இளைஞர்கள் பலர் எதிர்ப்பு சலோகங்களை கையிலேறி ஆர்ப்பாட்டம் நடத்தினர்.

## பல லட்சம் ரூபா பெறுமதி வாழ்ந்த

# கடலில் மிதந்துவந்த 32 பீடப்புக்கையிலை மூடைகள்!

## கடத்தல்காரர்களால் கைவிடப்பட்டதா?

[யாழ்ப்பாணம்]  
கடலில் மிதந்துவந்த 32 பீடப்புக்கையிலை மூடைகள் ரூபா பெறுமதியுள்ள பீடப்புக்கையிலை மூடைகளைப் பொலிசார், கடற்படை

யார், சங்கப் பகுதியினர் ஆகியோர் தனித்தனியே கண்டுபிடித்துள்ளனர்! ஊர்காவற்றுறைக் கடலில் மிதந்து வந்த 32 பீடப்புக்கையிலை மூடைகளில் 26 மூடைகளை ஊர்காவற்றுறைப் பொலிசாரும், 5 மூடைகளை சங்கப் பகுதியினரும், ஒரு மூடையை கடற்படையினரும் கண்டுபிடித்துள்ளனர்.  
கைப்பற்றப்பட்ட புகையிலை மூடைகளை இத்தியாவில் இருந்து கடத்திவரப்பட்டிருக்க வேண்டுமெனவும், காவல் படையினரைக் கண்ட கடத்தல்காரர்கள் பீடிமூடை மூலம் பிச்சென்றிருக்கவேண்டும் என்றும் பொலிசார் சந்தேகிக்கின்றனர்.  
இன்னும் பல பீடிப்புக்கையிலை மூடைகள் கடலின் அலைகளால் தள்ளப்பட்டு, வேறு திசைகளுக்குக் கொண்டுவரப்பட்டிருக்கலாமெனவும் பொலிசார் கருதுகின்றனர்.  
மூன்று இலாகாவைச் சேர்ந்தவர்களும், வேறு பீடிப்புக்கையிலை மூடைகளைத் தேடிக்கடலில் வேட்டை நடத்தி வருகின்றனர்.  
கடலில் இருந்து கண்டுபிடிக்கப்பட்ட பீடிப்புக்கையிலை மூடைகளில் ஆறு, நேற்று சங்கப்

என்ற அறிக்கையில் அவர் மேலும் தெரிவிப்பதாவது:  
"நான் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியிலிருந்து, இளைஞர் இயக்கச் செயலாளர், மத்திய செயற்குழு உறுப்பினர், நடவடிக்கைக்கு உறுப்பினர், பொறுப்புக்களிலிருந்து விலகுவதற்கான கடிதத்தை தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணிச் செயலாளர் நாயக்கனிடம் சமர்ப்பித்து விட்டேன் என்ற செய்தி, நாளைகளில் வெளிவந்திருக்கிறது இச்செய்தி தமிழ் மக்களிடமும் ரஷ்ய மக்களிடம், இயக்கங்களிடமும் பலதரப்பட்ட விமர்சனங்களை உருவாக்கியிருக்கின்றது. "கூட்டணியிலிருந்து மாலை சேனாதினாவுக்கு இரண்டு" என்று ஒரு தமிழ் வெளிவந்திருப்பது, தமிழ் விடுதலைப் போராட்டத்திலிருந்து ஒதுங்குகிறேனென்ற ஜபத்தை தமிழ் இயக்கவாதிகளிடத்திலும், இலட்சியவாதிகளிடத்திலும் குறிப்பாக இளைஞர் சமுதாயத்திடமும் வேதனையைத் தந்திருப்பதை இந்த நாட்களில் நாட்களிலேயே அறிந்துகொண்டேன்."  
"தந்தை செல்வாவுடனும், அமிர் அண்ணாவுடனும் தமிழ் ரசுக்கட்சியினும், தமிழ் விடுதலைக் கூட்டணியினும் எனது

பகுதியினால் ஏவல்செல்லப்பட்டபோது 43,000 ரூபாவுக்கு பீடிப்புக்கையிலை மூடையானது. மிகுதி 26 பீடிப்புக்கையிலை மூடைகளும் நாளை மறுதினம் ஊர்காவற்றுறை சங்க அலுவலகத்தில் ஏவல்தீர்விடப்படும். (கொ)

## சங்கு எலவிற்பனை

மேக்காணும் பொருட்கள் 1980ம் ஆண்டு ஏப்ரல் மாதம் 24ம் திகதி விடாழ்க்கிழமை முற்பகல் 10 மணிக் கு ஊர்காவற்றுறை சங்க அலுவலகத்தில் பிரசுரத்த ஏவல்தீர்விடப்பட்டது. விடுதலை மூழ் நிபந்தனைகள் 1954-ம் ஆண்டு மே மாதம் 28ம் திகதி வெளியிடப்பட்ட 10675ம் இலக்க அரசாங்க வர்த்தமானப் பத்திரிகையின் 1ம் பிரிவு 23 பிரசுரிக்கப்பட்டுள்ளது.

1. 26 கட்டு பீடிமூடைகள்  
எஸ். எம். ஜே. சேனாரத்தின, உதவி சங்கு சேகரிப்பாளர், யாழ்ப்பாணம்.  
சங்க அலுவலகம், யாழ்ப்பாணம் 22-4-1980 5566

## "சமதர்ம தமிழீழம் மலர எம்மை அர்ப்பணிப்போம்"

## மாலை சேனாராசா அறிக்கை

[யாழ்ப்பாணம்]  
"தமிழீழத்தில் இழந்து விட்ட சத்திரத்தை மீட்டுச் சமதர்மத் தமிழீழத்தை அமைதிட- விடுதலை இயக்கத்தைக் கட்டியெழுப்பி, எம்மை அர்ப்பணித்து விடுவோம். அதற்காக நாம் நினைத்துள்ளும் கட்டுப அறிக்கையில்

## யாழ்நகர் மக்களுக்கு மகிழ்ச்சிகரமான செய்தி

உங்கள் உல்லாச சவாரி "யமஹா"வில் இருக்கட்டும். நீடிய பாவனை, தரமானது, வர்ணநிறங்களில் எம்மிடம் கிடைக்கின்றது.  
யமஹா RX - 125 - RS 100  
மோட்டார் சைக்கிள்கள்  
கடற்றெழிலாளர்களின் தேவைக்கு 8 BK வெளியினைப்பு இயந்திரங்கள்  
அனைத்திற்கும் நினைவில் நிற்கும் ஸ்தாபனம்  
நியூ கெங்கா  
ரேடிங் சென்ரர்  
76 ஆல்பத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.









# ஜப்பானுக்கு எண்ணை ஏற்றுமதியை ஈரான் நிறுத்தியது!

பற்றுக்குறையைத் தீர்க்க அமெரிக்கா எண்ணை வழங்குமாம்

தெஹ்ரான் ஏப். 22

ஜப்பானுக்கான எண்ணை ஏற்றுமதியை ஈரான் முற்றாக நிறுத்திக் கொண்டது. மசகு எண்ணைக்கு ஈரான் கோரியுள்ள கூடுதல் விலையை வழங்க மறுத்ததை அடுத்தே ஈரான் ஜப்பானுக்கு விற்பனை செய்வதை நிறுத்தியுள்ளது.

இம்மாதம் முதல் ஜூன் வரையில் 250 லட்சம் அரிசி விற்பனை செய்யப்பட்டுள்ளது. இவ்விலை உயர்வை ஜப்பான் அரசின் ஆதரவுடன் அங்குள்ள எண்ணை உற்பத்திகள் நிராகரித்திருந்தன. உலகின் மிகப் பெரும் அகத்தொழில் நடைபயிற்சிக்கு எண்ணை ஏற்றுமதி செய்வதை நிறுத்தப்பட்டதால் ஜப்பான் அரசின் நிதியை அனுதாபத்துடன் பரிசீலனை செய்து அதற்கு எண்ணை வழங்க அமெரிக்கா தீர்மானித்துள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டது. ஈரான் அமெரிக்காவுடன் நடைபயிற்சிக்கு 5 லட்சத்து 20 ஆயிரம் பீப்பா மசகு எண்ணை வயக் கொள்வனவு செய்தவருக்கும் இதுபோன்ற உறுதிப்பாடு வழங்கும் திட்டம் குறிப்பிடப்படவில்லை.

## ஈரானுக்கு எதிராக

# பிரிட்டனும் பொருளாதார தடைகளை அறிவித்தது

2 கட்டமாக அமுலுக்கு வருமாம்

லண்டன், ஏப்ரல் 22 கடி. அந்நிகரித்து வருவதை ஈரான்-அமெரிக்கா நெருக்கி அடுத்து பிரிட்டனும் ஈரானுக்கு எதிராக பொருளாதாரத் தடைகளை அறிவித்துள்ளது. இத்தடை எப்போது அமுலுக்கு வரும் என அறிவிக்கப்படவில்லை.

## லிம்பாப்வேயில்

# இந்திராவுடன் நடத்திய பேச்சுக்கள் பயனுள்ளவை மீண்டும் சந்திக்கவும் பாக். அதிபர் விருப்பம்

ராவல்பிண்டி, ஏப். 22 இந்தியப் பிரதமர் திருமதி இந்திராகாந்தியுடன் சாஸிஸ் பரிஷத் நடத்திய பேச்சு வார்த்தை பெரிதும் பயனுள்ளதாக இருந்தது. இப்பேச்சு வார்த்தை ரல்வெ தொகு முடிவை ஏற்படுத்தும்.

இவ்வாறு பாசிடீதர் ஜனாதிபதி ஜெனரல் ஷியாவுல் ஹக் தெரிவித்துள்ளார். லிம்பாப்வே சந்திரினைக் கொண்டாட்டங்களில் கலந்துகொண்டுவிட்டு காடு திரும்பிய ஜெனரல் ஹக் ராவல் பிண்டியில் பத்திரிகைநிருபர் கள் மத்தியில் பேசுகையில் அவர் மேலும் கூறியதாவது: இதரர்ப்பு பொதுவுடைய சன் பற்றியும் பிராந்திய நிலைமை குறித்தும் திருமதி காந்தியுடன் பேச்சு நடத்தி மீண்டும் தற்போதைக்குத் திருமதி காந்தியைச் சந்திக்கும் திட்டம் எதுவும் இல்லை. ஆனால் எதிர்காலத்தில் அவரைச் சந்திக்கும் வாய்ப்புக்கள் எந்தநேரத்திலும் ஏற்பட வாம். அதை மண்பூர்வமாக விரும்புகிறேன். (இ)

## அலாம் நெருக்கடி

# மத்திய அரசும் மாணவரும் பேச்சு நடத்த வேண்டும் கட்சிப்பிரதிநிதிகள் கோரிக்கை

கெளஹாத்தி, ஏப். 22 அலாம் நெருக்கடிக்குக் காரணமாக உள்ள வெளி நாட்டினர் குறித்து உடல் பேச்சுவார்த்தைகளை ஆரம்பித்த பிரச்சினையை முடிவுக்குக் கொண்டுவருக. இவ்வாறு அலாமிலுள்ள ஆறு அரசியல் உட்சிப் பிரதிநிதிகள் மத்திய அரசுக்கும் இளச்சி மாணவத் தலைவர்களுக்கும் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளனர். இது பகுதியினருக்கு மிகையிலே பேச்சுவார்த்தை நடத்தக்கூடிய முறையைத் தாம் ஏற்படுத்திக்கொடுக்க தயாராக உள்ளதாகவும் அக் கட்சிப்பிரதிநிதிகள் தமது வேண்டுகோளில் தெரிவித்தன.

இவ்வாறு அலாமிலுள்ள ஆறு அரசியல் உட்சிப் பிரதிநிதிகள் மத்திய அரசுக்கும் இளச்சி மாணவத் தலைவர்களுக்கும் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளனர். இவ்வாறு அலாமிலுள்ள ஆறு அரசியல் உட்சிப் பிரதிநிதிகள் மத்திய அரசுக்கும் இளச்சி மாணவத் தலைவர்களுக்கும் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளனர். (இ)

## எதிராக

பொருளாதாரத் தடைகளை அறிவித்துள்ளது. இத்தடை எப்போது அமுலுக்கு வரும் என அறிவிக்கப்படவில்லை.

## பிரிட்டன்

அறிவித்துள்ள தடைவிபரம் வருமாறு:

மேற்கு ஐரோப்பிய நாடுகளுக்கு விஜயம் செய்யும் ஈரானியர்களுக்கு விசேட விசா வழங்கப்படுவது அல்லது விசா வழங்குவதை நிறுத்தும்.

ஈரானுக்கு ஆயுத விற்பனை செய்வதைத் தடைசெய்தல்- ஈரான் அமெரிக்காவுடன் நடைபயிற்சிக்கு எண்ணை கொள்வனவு செய்வதை நடைபயிற்சிக்கு நிறுத்தும்.

முற்பட்டமாக மேற்கண்ட தடைகளை விதிப்பதென்றும்-

உணவு மருந்து ஆகியவற்றுக்கு இரண்டாவது கட்டமாகத் தடைவிதிப்பதென்றும் பிரிட்டன் அறிவித்துள்ளது. (இ)

## இ. காங்கிரஸ் வேட்பாளர் பட்டியல்

சென்னை, ஏப். 22 தமிழ்நாடு மாநிலத் தேர்தலில் இந்திராகாங்கிரஸ் கட்சி சார்பில் போட்டியிடும் வேட்பாளர் பட்டியல் நாளை புத்தகிழமை அன்று மறுநாள் இறுதியாகக் கட்டி வெளியிடப்படும் என்று தமிழ்நாடு இந்திராகாங்கிரஸ் தலைவர் திரு எம். பி. சுப்பிரமணியம் தெரிவித்தார். தமிழகத்தில் கூட்டணிக் கட்சிகளான இந்திராகாங்கிரஸ் தி. மு. சு. ஆகிய இரண்டுமே தலை 109 தொகுதிகளிலும் மிகுதி 16 தொகுதிகளிலும் முன்புள்ள கூட்டணியில் இடம் பெறும். தலை 109 தொகுதிகளில் மிகுதி 16 தொகுதிகளில் இடம் பெறும். (இ)

# பற்று நோய்க்கு வழிவகுக்கும் புக்கையிலை, வெற்றிலை, சுருட்டு பாவித்தலை தடுக்கவேண்டும் இந்திய கல்வி அமைச்சர் கூறுகிறார்

புதுடி, ஏப்ரல் 22 புற்றுநோய்க்கு வழிவகுக்கும் புக்கையிலை, வெற்றிலை, சுருட்டு பாவித்தலை தடுக்கவேண்டும் என்று இந்திய கல்வி அமைச்சர் திரு. பி. சங்கரா போதிப்பதன் மூலம் கட்டுப்பாட்டு இதைக் கருத்தில் கொண்டு நாடு முழுவதும் உட்கட்டுப்பாடு நடத்தப்படும். கல்வி போதக அரசு திட்டமிட்டுள்ளது. இவ்வாறு இந்திய கல்வி அமைச்சர் திரு. பி. சங்கரா போதிப்பதன் மூலம் கட்டுப்பாட்டு இதைக் கருத்தில் கொண்டு நாடு முழுவதும் உட்கட்டுப்பாடு நடத்தப்படும். கல்வி போதக அரசு திட்டமிட்டுள்ளது. இவ்வாறு இந்திய கல்வி அமைச்சர் திரு. பி. சங்கரா போதிப்பதன் மூலம் கட்டுப்பாட்டு

# முதல்வர் பதவி: கருணாநிதிக் குடுத்து

சென்னை, ஏப். 22 தமிகுத்தின் அடுத்த முதல் அமைச்சர் யார் என்பதை யார் முதல் அமைச்சராக வரக்கூடாது என்பது தான் முக்கிய பிரச்சனை. இவ்வாறு தி. மு. ச. தலைவர் திரு. மு. கருணாநிதி கூறினார்.

பதவி என்பது பணியாற்றுவதற்கான ஒரு வாய்ப்பு என்றே தாம் கருதுவதாகவும் யார் முதல் அமைச்சர் என்பதை யார் முதல் அமைச்சராக வரக்கூடாது என்பது தான் இப்போதுள்ள முக்கிய பிரச்சனை என்றும் திரு. கருணாநிதி கூறினார்.

திருவல்லிக்கேணியில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் பேசிய திரு. கருணாநிதி மேலும் கூறினார்: தமிகுத்தின் அடுத்த முதல் அமைச்சர் யார் என்பதை யார் முதல் அமைச்சராக வரக்கூடாது என்பது தான் இப்போதுள்ள முக்கிய பிரச்சனை என்றும் திரு. கருணாநிதி கூறினார்.

## தமிழக-டில்லி உறவு

தி. மு. க. இந்திரா காங்கிரஸ் உடன்பாடு என்பது இரண்டு அரசியல் கட்சிகள் உடன்பாடு அல்ல தமிழ்நாட்டிற்கும் டில்லிக்கும் ஏற்பட்டிருக்கின்ற உறவு' தமிழ் சமூக நாயகத்தை முன்னேற்றும் பாதையில் அமை தந்து 1967-ம் ஆண்டில் தி. மு. க. ஆட்சிக்கு வந்தபோது, தமிழ்நாட்டில் தமிழ், ஆங்கிலம் ஆகிய மொழிகளில் தான் பள்ளிகளில் போதிக்கப்பட்ட வேண்டும். ஹிந்திக்கு இங்கு இடம் இல்லை என்று கூறும் இரண்டு கொண்டதா? உடன்பாடு கண்டபோது, அ.தி. மு. க. கட்சி இரண்டுமொழிக் கொள்கையை விட்டு விட்டு மும் மொழிக் கொள்கையை ஏற்றுக்கொண்டதா? உடன்பாடு கொண்டதா?

## மிளகாய் இலைச் சுருளைத் தடுத்த அதிக விளக்கலைப் பெறுங்கள்

**BASF**  
**குமுலூஸ் எஸ்**  
நீரில் கரையக் கூடிய 80% கெந்தகம்

- நீரில் கலத்தவுடன் பரல் நிறமாக மாறுகிறது.
- மிளகாய் இலைச் சுருளைத் தேர்ந்துவிக்கும் மைக்கள் அழித்தொழிக்கிறது.
- மரக்கறி பயிர் வகைகளில் 'காசாரன்' தாக்கத்தைக் கட்டுப்படுத்துகிறது.

இது ஒரு "மேற்கு ஜெர்மனி 'BASF' தயாரிப்பாகும். குமுலூஸ் எஸ் 500 கிராம் ரூபா 11/50 கிடைக்குமிடம்: சகல விவசாய இரசாயனப் பொருள் விற்பனையாளரிடமும்

**M** மக்லூட்ஸ் ஸ்தாபனம்  
LIMITED 297, பூனியன் பிளேஸ், கொழும்பு 2, தொலைபேசி: 32941-5



METROPOLITAN



